
Gemeinde Aura an der Saale 
 

 

 

Niederschrift über den öffentlichen Teil 

der Sitzung des Gemeinderates Aura a.d. Saale 

vom 08.05.2025 

 
Erster Bürgermeister Thomas Hack eröffnete um 19:30 Uhr die Sitzung des Gemeinderates 

Aura a.d. Saale. Er begrüßte alle Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Ladung und 

Beschlussfähigkeit des Gemeinderates Aura a.d. Saale fest und vergewisserte sich bei 

den Ratsmitgliedern, dass mit der Tagesordnung Einverständnis besteht. 

 

 

 

 

TOP  1 Abwasseranlage der Gemeinde Aura a. d. Saale - Kläranlage - Einbau einer 

Vorklärung - Vorstellung des Projekts und finale Freigabe 

 

Der Vorsitzende begrüßte zu diesem Tagesordnungspunkt Frau Jopp, Abwasserzweckver-

band, Hammelburg und Herrn Nolte, Büro Hossfeld & Fischer, Bad Kissingen. Herr Nolte 

stellte anhand einer Präsentation vor, welche Vorarbeiten für die zukünftige Klärschlam-

mentsorgung durch den Abwasserzweckverband noch durchgeführt werden müssen. 

Die Kläranlage in Aura hat keine Rechenanlage und die Räumungen sind derzeit auf-

wendig und mit erheblichem Kostenaufwand verbunden. Da auch die gesetzlichen An-

forderungen für die landwirtschaftliche Verwertung steigen und das Produkt Klärschlamm 

nur noch schwer zu vermarkten ist, hatte sich die Gemeinde Aura für die interkommunale 

Klärschlammverwertung über den Abwasserzweckverband Hammelburg entschieden. 

Auf der Grundlage der Machbarkeitsstudie des Ingenieurbüros Dr. Ing. Schreff, wird zu-

künftig der Klärschlamm regelmäßig, ca. alle 4 Wochen, zur Kläranlage Hammelburg ge-

bracht. Dort wird der Klärschlamm zunächst von Störstoffen befreit, anschließend in der 

Faulung anaerob behandelt, danach entwässert und schließlich im nahegelegenen Ze-

mentwerk thermisch verwertet. Beim Faulungsprozess entsteht Methangas, dieses wird im 

Blockheizkraftwerk zur Erzeugung von Strom und Wärme genutzt. Für die Gewinnung des 

energiereichen Primärschlamms wird in Aura eine Vorklärung benötigt. Herr Nolte stellte 

die geplante Baumaßnahme vor. Im Teich 1 wird eine Stahlbetonmauer eingezogen und 

hierdurch ein Teilbereich abgesperrt. Somit wird hier die Vorklärung erzeugt. Der vorhan-

dene Steg wird verlängert und auf die vorhandene Mauer aufgesetzt. Für die Entsorgung 

des Klärschlamms werden Container benötigt. Die Investitionskosten für Bautechnik, 

Schlosserarbeiten, Maschinentechnik, Ausrüstung (Container) und Elektrotechnik werden 

sich auf gerundete 149.000 € brutto und die Baunebenkosten für die Kampfmittelfreiheit 

(Stufe 1), Objektplanung inkl. Vermessung und Fachplanung Tragwerk auf gerundete 

42.000 € brutto belaufen. Für die Gesamtkosten in Höhe von gerundeten 200.000 € brutto, 

liegt ein Zuwendungsbescheid (Förderung) vom 12.12.2022 in Höhe von 41.055 € vor. Der 

Zuwendungsbescheid läuft zum 30.06.2025 aus, so dass die Durchführung der Vergabe 

vom 24.06. bis zum 30.06.2025 erfolgen muss. Die Angebotseinholung und Vergabe des 

Los 4 „Container“ muss bis Mitte Juni 2025 erfolgen. Die Erstellung der LV-Unterlagen für 

Los 1 muss bis zum 01.06.2025 erfolgen. Die Durchführung der beschränkten Ausschrei-

bung erfolgt dann im Zeitraum bis zum geplanten Submissionstermin am 18.06.2025. Los 
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2, 3 und 5 werden im Juni, nach der Klärung des genauen Zeitablaufs, nachgezogen. Die 

Durchführung der Maßnahme ist zwischen dem 14.07.2025 und 30.09.2025 geplant.  

Auf Nachfrage durch GR Dörfler, ob die Kosten für die Abholung steigen, da diese alle 4 

Wochen stattfindet, sagte Frau Jopp, AWZ, dass die Betriebskosten vertraglich festgelegt 

werden und die Entsorgung nach Kubikmetern abgerechnet wird. GR Vierle fragte nach 

den technischen Voraussetzungen von den Abrollcontainern und ob diese offen oder 

geschlossen sind. Hier muss nach Auskunft von Frau Jopp eine Plane über den Container 

gezogen werden. Frau Jopp erläuterte, dass sich der personelle Aufwand für den ge-

meindlichen Bauhof nicht erhöhen wird. Der Vorsitzende sprach an, dass man in Zukunft 

nicht an einer Erhöhung der Wasser- und Abwassergebühren vorbeikommen wird. Für das 

Jahr 2025 sind aktualisierte Kalkulationen für die Wasser- und Abwassergebühren vorge-

sehen.   

Der Gemeinderat beschließt, die Planung in der vorgestellten Form zu akzeptieren und 

die Ausschreibung und die weiteren Schritte sollen in die Wege geleitet werden.  

 

Abstimmungsergebnis: Ja 8  Nein 0  Anwesend 8   

 

TOP  2 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die Sitzung vom 

03.04.2025 

 

Dem öffentlichen Teil der Niederschrift über die Sitzung vom 03.04.2025 wurde zuge-

stimmt. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 8  Nein 0  Anwesend 8   

 

TOP  3 Bekanntgabe von nichtöffentlich gefassten Beschlüssen aus der letzten Sit-

zung 

 

Die nachfolgenden, im nichtöffentlichen Teil der Sitzung vom 03.04.2025 gefassten Be-

schlüsse wurden bekannt gegeben:  

 

TOP 11.1 Neue Tür Stuhllager Festhalle: 

Der Gemeinderat beschließt, den Einbau einer neuen Tür im Stuhllager der Festhalle Aura 

an der Saale an die Firma Montageservice Oliver Laak zum Angebotspreis von 2.783,12 

€ brutto zu vergeben. GR J. Kaiser war bei der Abstimmung gerade nicht im Sitzungssaal 

anwesend.  

Abstimmungsergebnis: Ja 8 Nein 0 Anwesend 8  

 

zur Kenntnis genommen  

 

TOP  4 Bauanträge 

 

Es sind keine Bauanträge eingegangen. 

 

 

  

 

TOP  5 Verschiedenes 
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TOP  5.1 Information Seniorensitzung "Gute Pflege" 

 

GR S. Dörfler hat in ihrer Funktion als Seniorenbeauftragte der Gemeinde Aura, an der 

letzten Seniorensitzung zum Thema „Gute Pflege“ teilgenommen. Die ab Mai in den Ge-

meinden eingesetzten Pflegelotsen sollen den Pflegestützpunkt in Bad Kissingen unterstüt-

zen und entlasten. Die Pflegelotsen der „Allianz fränkisches Saaletal“ stehen ab Mitte Mai 

auch für die Bürger*innen der Gemeinde Aura im Rathaus von Euerdorf, immer montags 

von 10 – 12 Uhr, zur Beratung zur Verfügung.  

 

 

zur Kenntnis genommen  

 

 

 

Erster Bürgermeister Thomas Hack schloss um 20:23 Uhr die öffentliche Sitzung des 

Gemeinderates Aura a.d. Saale. 

 

 

Aura a.d. Saale, den     

 

 

 

 

 

Thomas Hack    Ingrid Loh 

Erster Bürgermeister    Schriftführer/in 

 


